
Referat af bestyrelsesmøde i Hou Digelag d. 7. februar 2024 i Hou Digelag

Deltagere:
Hans Kurt Johnsen (HKJ)
Allan Lund (AL)
Christian Midtgaard Dam (CMD)
Jesper Mohr (JM)
Lee Pointing (LP) 
Knud Erik Sørensen (KES)

Afbud:
Kirsten Mølhave (KM)

Dagsorden

1. Velkomst
2. Er Arkil tilbuddet for dyrt?
3. Skal vi have en ny udbudsrunde?
4. Kan der opnås tilfredsstillende tilbud fra nok kvalificerede entreprenører?
5. Hvor meget skal tilbuddet fra en ny udbudsrunde være under tilbuddet fra Arkil for at 
godkendes?
6. Vil omkostninger i forbindelse med en ny udbudsrunde blive så store, at det faktisk bliver dyrere
for os end tilbuddet fra Arkil?
7. Kan vi tage ansvar for leret i Tullebølle, som var forbeholdt kystdiget?
8. Hvornår går vi kystdiget igennem for en vurdering af vedligehold til kommende budgetter de
næste år?
9. Er alle rustet til at afholde en ekstraordinær generalforsamling og hvorfor ikke?
10. Udarbejdelse af en ny projektplan der afstemmes med krav/ønsker fra Naturstyrelsen og
Langeland Museum.
11. Eventuelt
12. Næste møde
13. Afslutning

Dagsordens udformning omfatter diskussions punkter, til afklaring af bestyrelsens holdning til 
projektet, vedrørende etablering af landdige langs Gustav Pedersens Vej. Referatet er derfor et 
beslutningsreferat og følger ikke slavisk dagsordenspunkterne. 

1.  Bestyrelsens drøftelser tog udgangspunkt i processen, inden udbuddet blev udsendt af Niras.
CMD mener, at der ikke var tilstrækkelig inddragelse af bestyrelsen i den endelig udformning af 
udbuds materiale fra Niras. Det blev aftalt, at bestyrelsen skulle godkende den endelige 
udformning af udbuds materiale inden udsendelse jf. referat af d. 5. november 2023:

”Når udbudsmateriale er rettet til, ønsker bestyrelsen en gennemgang for at sikre at alt er på plads  
inden udsendelsen. Ifølge tidsplanen skal Niras aflevere til HKJ d. 11. december 2023, hvorefter 
bestyrelsen indkaldes til møde.” 

HKJ mente, at da der ikke var andre ændringer i udbudsmaterialet end dem der var aftalt i 
bestyrelsen, at et møde vil være et overflødig forsinkende element i en presset tidsplan. 
HKJ erkendte, at beslutning om udsendelsen, uden bestyrelsens endelige accept alene var hans 
ansvar.
Bestyrelsen fandt, at et møde inden udsendelsen vil have givet mulighed for inddragelse af flere 
mulige budgivere, og derved et mere klart overblik over prisniveauet for budene.
Udbudsmaterialet blev udsendt til 3 bydere. En meldte herefter fra og der blev udsendt en 
invitation til en ny byder. 3 kunne så byde, men kun 2 returnerede med bud i henhold til 
udbudsmaterialets oplæg.



2. Kvaliteten af lerjord fra Tullebølle blev drøftet. Bestyrelsen er usikker på, om den lerjord som er 
tilbudt fra Tullebølle, har den nødvendige kvalitet til diget. CMD forslog at kontakte DMR 
Geoteknik, som havde udført miljøanalysen af lerjorden. Der er en mulighed for, at de har 
jordprøverne liggende og kan efterprøve og udtale sig om lerets strukturel egnethed til diget.

 CMD følger op på henvendelse til DMR og orientere bestyrelsen løbende via mails.

3. Bestyrelsen blev enige om, at den nuværende udbudsrunde annulleres.

 HKJ kontakter Niras og beder dem om at orientere de 2 entreprenører, som havde afgivet 
bud. 

 HKJ drøfter konsekvens rettelser til tidsplanen, samt betydning for økonomi i aftalen med 
Niras. 

 HKJ afklarer med Niras, den videre proces med en ny budrunde med flere, gerne lokale 
entreprenører fra Langeland, evt. Sydfyn. 

 CMD forslog 2 Langelandske firmaer, som begge har maskiner og ekspertise til opgaven. 
 CMD undersøger om der kan findes mindst 2 firmaer yderligere, som kan inviteres til at 

afgive bud.  

4. En ny budrunde skal gennemføres, så tidsplanen for anlægsarbejde forskubbes mindst muligt.
Tidsplanen justeres så der tages hensyn til, at ansøgning til Langelands Kommune om støtte til 
vejhævning, indpasses.

5. AL orienterede om regnskab for 2023. Der er 2 store poster som omfatter reparation på diget 
efter diverse storme i 2023, samt projektaftalen med Niras, som påvirker årsregnskabet. 
Regnskabet udviser et underskud på 41.000 kr.

 AL sender årsregnskab til revision

6. AL orienterede kort fra et møde som han deltog i d. 7. februar i den landsdækkende forening for 
digelag. Der er stor interesse i flere landsdele for etablering af digelag. Foreningen har bedt om et 
møde med Miljøministeriet, for at fremføre foreningens budskaber.
Der afholdes en konference på DTU, med indlæg fra relevante miljøeksperter, til belysning af 
konsekvenser af klimaforandring og betydning for behovet for digerne/kystbeskyttelse. 

7. HKJ indkalder til møde, når der er skabt basis for et nyt udbudsrunde. 

8. Tak til HKJ og Bodil for husly og forplejning.

Referent: Lee Pointing


